

- 11. В гетъ Латынскъ Василевскыя уѣзда съ 15-го февраля.
- 12. В гетъ Казаринскъ Сергивскыя уѣзда съ 15-го февраля.

С) Псаломщики:

- 1. В гетъ 7-тъ Сергивскыя уѣзда съ 24 февраля.
- 2. В гетъ Акунинскъ Сергивскыя уѣзда съ 24 февраля.
- 3. В гетъ Чуровскъ Арамивскыя уѣзда съ 27 февраля.
- 4. В гетъ Арамивскъ при Троицкой церкви.
- 5. В гетъ Москъ Кинининскыя уѣзда съ января.
- 6. В гетъ Повтвскъ Арамивскыя уѣзда то же.
- 7. В гетъ Маломъ Мясотемъ съ 16 января.
- 8. В гетъ Вяневскъ Ардатовскыя уѣзда съ 28 января.
- 9. В гетъ Созванскъ Нижегородскыя уѣзда съ 30 января.

настроено воззваніе Преосвященнаго Модеста епископа Нижегородскаго и Преосвященнаго Димитрія епископа Балахнинскаго, Викарія Нижегородской Епархіи, съ представителями изъ городского духовенства, каковаго служенія Нижегородцы давно не были молитвенными свидѣтелями, громогласное пѣніе двухъ ликовъ, и

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Марта № 6-й 1887 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Церковное торжество въ недѣлю Православія въ Нижнемъ Новгородѣ, — 22 февраля 1887 г.

Я только что возвратился изъ Нижегородскаго Каѳедрального собора, гдѣ присутствовалъ при торжествѣ Православія, совершаемомъ ежегодно въ этотъ воскресный день. Пишу эти строки подъ впечатлѣніемъ тѣхъ святыхъ, невыразимо высокихъ чувствъ, которыми я былъ проникнутъ отъ видѣннаго, слышаннаго и воспоминаемаго.—Величественное служеніе Святителей Нижегородскихъ — Преосвященнаго Модеста Епископа Нижегородскаго и Преосвященнаго Димитрія Епископа Балахнинскаго, Викарія Нижегородской Епархіи, съ представителями изъ городского духовенства, каковаго служенія Нижегородцы давно не были молитвенными свидѣтелями, громогласное пѣніе двухъ ликовъ,

пастырское воззваніе Преосвященнѣйшаго Модеста къ паствѣ Низовскія земли, отчетливо прочитанное Іере-емъ, обладающимъ хорошимъ голосомъ, и взгляды на эту многочисленную массу народа, которою былъ полонъ не только храмъ соборный, притворъ его, но даже и площадь предъ соборомъ — все это вмѣстѣ взятое настолько умилило душу, что перо бессильно для изображенія всего этого. Да; въ жизни христіанина выпадаютъ моменты, неподдающіеся изображенію ихъ въ слова! Ихъ можно только чувствовать! Присутствуя при торжествѣ Православія, невольно переносясь мыслію слишкомъ за тысячу лѣтъ: въ концѣ VII столѣтія началось и продолжалось жестокое гоненіе на святыхъ иконы и ихъ почитателей со стороны иконоборцевъ, которые, признавая человѣческую плоть Господа призракомъ, думали, что Господь неизобразимъ. Въ Восточной Римской Имперіи первымъ иконоборцемъ былъ Императоръ Левъ Исавръ. Въ 6-й годъ своего царствованія онъ рѣшился обращать Іудеевъ, жившихъ въ его Имперіи, въ христіанство. Іудеи-же указывали на иконопочитаніе, какъ на одно изъ препятствій къ принятію православія; они говорили, что поклоненіе и чтеніе иконъ есть идолопоклонство, запрещаемое 2-ю заповѣдію. Легкомысленный и малообразованный Левъ Исавръ повѣрилъ внушеніямъ Евреевъ и лжеучителей „и тако тогда со святыми иконами брань нача являти“ (Синакс. 1-й нед. вел. поста). Послѣ смерти Льва Исавра, гоненіе на иконы продолжалось при Императорахъ Константинѣ Копронимѣ и Левѣ IV. Св. иконы были выносимы изъ храмовъ и даже изъ жилищъ вѣрныхъ и сожигались, а защитники иконопочитанія подвергались ужаснымъ казнямъ. Чтобы успокоить водноавшееся

христіанское общество, благочестіе Императрицы Ирины и ревность Патріарха Тарасія подвигли пастырей церкви къ составленію въ 787 году седьмого Вселенскаго собора, который возстановилъ иконопочитаніе, но не надолго. Чрезъ нѣсколько времени снова возникло гоненіе на иконопочитателей. Но вотъ въ 842 году умираетъ самый жестокой гонитель св. иконъ и чтителей ихъ Императоръ Теофиль, и умираетъ отъ жестокой смертельной болѣзни, завершившей всѣ тѣ многообразныя бѣдствія, которыя постигли его государство за его неуваженіе къ св. иконамъ. Впрочемъ эта тяжкая болѣзнь сопровождалась для него и добрыми послѣдствіями — послужила для него вразумленіемъ: Теофиль созналъ что Господь наказываетъ его за непочтеніе св. иконъ и непоклоненіе имъ и, испытывая сильныя болѣзненные страданія, даже облобызавъ образъ Богоматери, возложенный на него его благочестивою супругою. По смерти его кончилось продолжительное гоненіе на св. иконы. По просьбѣ царицы Теодоры, въ наступившую тогда первую недѣлю великаго поста, былъ назначенъ строгій постъ и возносилось усердное моленіе объ усопшемъ царѣ Теофиль. Послѣ усердныхъ молитвъ, принесенныхъ Господу въ продолженіи первой недѣли, въ воскресный день при собраніи всего духовенства, императрицы и сына ея, при многочисленномъ стеченіи народа, совершенъ былъ крестный ходъ съ иконами и съ возженными свѣчами на средину города. Во время шествія было пѣніе церковныхъ пѣсней. — По возвращеніи крестнаго хода въ храмъ, совершена была литургія, во время которой иконы были поставлены на возвышеніи для прославленія ихъ. Тотъ день наименованъ былъ днемъ Православія, потому что

при возстановленіи иконопочитанія утверждены были и догматы вѣры; произнесена была вѣчная память всѣмъ скончавшимся защитникамъ Православія, а гонителямъ иконъ и другимъ еретикамъ — анаѳема. Съ того времени „опредѣлиша святіи исповѣдницы, лѣтнему сице сему священному торжеству бывати, да не когда и паки въ тожде злочестіе впадемъ“ (Синакс. 1 нед. вел. поста).

Теперь да позволено будетъ перейти къ описанію торжества, бывшаго въ недѣлю Православія въ Нижегородскомъ кафедральномъ соборѣ. По окончаніи обѣдни, на средину церкви вынесены были иконы Спасителя и Божіей Матери, предъ которыми Преосвященнѣйшимъ Модестомъ въ сослуженіи Преосвященнаго Дмитрія, при участіи многочисленнаго духовенства, ставшаго до амвона въ два ряда отъ святительскаго сѣдалища, окруженнаго діаконами, былъ начатъ молебень, содержаніе котораго такъ и дышетъ христіанскою любовію и притомъ такою, что развѣ одни только невнимательные могутъ утверждать противное. Въ начальномъ 74 псалмѣ Церковь внушала беззаконующимъ и согрѣшающимъ: „не воздвизайте на высоту рога вашего и не глаголите на Бога неправду“ и изображала дѣйствіе, которое намѣрена совершить: „вся роги грѣшныхъ сломлю, и вознесетъ рогъ праведнаго“ (псал. 74, 2, 11). Въ великой эктени протодіаконъ испрашивалъ у Господа Бога, чтобы Онъ „соблюлъ свою церковь отъ ересей и суевѣрій, оградилъ ее миромъ, утишилъ раздираніе ея и силою Св. Духа, обратилъ всѣхъ отступниковъ къ познанію истины, сопричелъ ихъ къ избранному своему стаду и просвѣтилъ бы свѣтомъ своего Богоразумія мысли омраченныхъ невѣріемъ, а вѣрныхъ укрѣпилъ непоколебимыми въ правовѣріи“. Послѣ

„Богъ Господь“ и тропарей: „Благодарни суще“ — читались Апостолъ и Евангеліе. Предъ чтеніемъ Апостола произнесенъ былъ прокимень, изображающій процвѣтаніе и радость послушныхъ чадъ церкви: „Насаждени въ дому Господни, во дворѣхъ Бога нашего процвѣтуть“, „Возвеселится праведникъ о Господѣ“. Чтеніе Апостола (Римл. зач. 121, гл. 16) показывало вѣрнымъ опасность со стороны суемудрыхъ учителей, внушало блюсти себя отъ итворящихъ распри и раздоры, кромѣ ученія, которому они научились, и уклонялись бы отъ нихъ. Въ чтеніи жизни Евангелія (Мат. гл. 18, зач. 75) изображалась безмѣрная любовь Господа къ людямъ притчею о добромъ пастырѣ, который оставивъ цѣлое стадо, отыскиваетъ заблудшую овцу. Съ симъ вмѣстѣ въ Евангеліи представлено было полномочіе, данное церкви для совершенія суда, что если кто Церковь преслушаетъ, тотъ будетъ какъ язычникъ и мытарь, т. е. отверженъ отъ нея. Въ сугубой эктени Церковь молила Господа, чтобы онъ обратилъ всѣхъ отступившихъ отъ св. Церкви, дабы и они прославили Бога вмѣстѣ съ вѣрными. Въ молитвѣ же Святителя, восполняющей эту эктению, испрашивалось у Господа, „не до конца прогнѣваться на насъ, укрѣпить насъ въ правовѣріи, просвѣтитъ заблуждающихся, исправитъ ихъ жизнь, даровать пастырямъ Церкви ревность и попеченіе о спасеніи заблудшихъ, да всѣ достигнемъ совершенія вѣры, исполненія надежды и истинной любви во славу Пресвятыя Троицы“. Послѣ этой молитвы было совершено анаѳематствованіе. Протодіаконъ возшелъ на приготовленное на амвонѣ возвышенное мѣсто и возгласилъ прежде всего хвалу величію Бога: „Кто Богъ велий, яко Богъ нашъ, Ты еси

Богъ творяи чудеса единъ“... прочиталъ символъ вѣры, по окончаніи котораго произнесъ: „сія вѣра апостольская, сія вѣра отеческая, сія вѣра православная, сія вѣра вселенную утверди“. Далѣе указалъ на то, чѣмъ православные руководствуются при подробномъ раскрытіи вѣры: „Еще же и соборы святыхъ Отецъ и ихъ преданія и писанія божественному откровенію согласная приедемъ и утверждаемъ... Исполняющихъ разумъ свой въ послушаніе Божественному откровенію, и подвизавшихся за оное ублажаемъ и восхваляемъ; и тако противящихся сей истинѣ, нащепожидавшему ихъ обращенія и раскаянія Господу не покаяшася, священному писанію послѣдующе, и первенствующія Церкви преданій держащеся, отлучаемъ и анаѳематствуемъ“. Затѣмъ возгласилъ „Анаѳема“ всѣмъ тѣмъ, которые отвергають догматы Православной Церкви. Анаѳема падаетъ на тѣхъ, которые не вѣрують въ Бога — Творца и Промыслителя, не признають Иисуса Христа Богомъ и отвергають необходимость искупленія, совершеннаго Имъ, отвергають таинства, безсмертіе, послѣдній судъ и будущую жизнь, не почитаютъ св. иконъ, измѣняютъ православной вѣрѣ и возстають противъ отечества.

Кто не согласится въ справедливости сихъ отлученій? На каждое изъ возгласеній протодіакона всѣ священнослужители отвѣтствовали громогласнымъ потрясающимъ душу и своды храма пѣніемъ: „анаѳема“ трижды. Послѣ анаѳематствованія протодіаконъ возгласилъ вѣчную память всѣмъ усопшимъ ревнителямъ православія, во главѣ которыхъ стоитъ равноапостольный Константинъ съ преемниками и нашими ревнителями, начиная отъ Св. Владиміра и до настоящихъ дней. За симъ слѣдовало многолѣтіе христіанскаго благочестія

ревнителю, защитнику и покровителю Христовой Церкви Благочестивѣйшему Великому Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, восточнымъ Православнымъ Патриархамъ, Архипастырямъ Православной Церкви Нижегородской, всему причту, всѣмъ начальствующимъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. По окончаніи сего протодіаконъ произнесъ молитву, которая составляетъ повтореніе и заключеніе молитвы произнесенной Архиреемъ послѣ сугубой эктени. Пѣніе торжественнаго гимна Св. Амвросія Медиоланскаго „Тебе Бога хвалимъ..“ закончило обрядъ торжества православія, который долженъ остаться на долго неизгладимымъ въ сознаніи и чувствѣ присутствовавшихъ при немъ душою и сердцемъ, а не изъ простаго любопытства христіанъ.

Едвали какое нибудь церковное установленіе подвергается такому множеству пререканій, какъ то, которое совершается въ настоящій день. И нарушеніе свободы человѣческаго духа и совѣсти, и отверженіе разумныхъ испытаній истины и внутреннихъ въ ней убѣжденій, и нетерпимость, противная духу истиннаго христіанства, — все это современные мудрователи, проповѣдующіе лживую гуманность, находятъ въ церковномъ обрядѣ анаѳематствованія. Всѣ эти лжемудрствованія сводятся къ одному, что анаѳематствованіе не согласно съ духомъ Христовой Церкви, съ духомъ любви и мира. Чтобы разсѣять тьму этихъ лжемудрствованій, въ большее утвержденіе себя и въ наученіе сихъ самозванныхъ учителей, войдемъ въ нѣкоторыя подробности, которыя объяснятъ право св. Церкви на употребленіе въ оной анаѳематствованія.

Что значитъ „анаѳема“ по употребленію Церкви? Это — самой высшей степени церковное наказаніе и значитъ отсѣченіе преступника отъ тѣла Христовой церкви. Право употреблять это наказаніе далъ Самъ Божественный Основатель и Глава Церкви Господь Іисусъ Христосъ (Мѡ. 18, 17), каковымъ правомъ и пользовалась Церковь всегда, когда то было нужно. Апостоль Павель отлученіе съ именемъ *анаѳема* произнесъ тѣмъ, кои не такъ учили, какъ они были научены Господомъ. Онъ писалъ къ Галатамъ: „хотя бы мы или Ангель съ неба стали благовѣствовать не то, что мы вамъ благовѣствуемъ, да будетъ анаѳема“ (Гал. 1, 8, 9 сн. 1 Кор. XII, 3). Слово *анаѳема* употреблено Апостоломъ и въ томъ случаѣ, когда онъ, говоря объ отлученіи, предавалъ дѣло суду Божию. Кто не любитъ Господа Іисуса: анаѳема, марап-аѳа (1 Кор. XVI, 22) Своимъ примѣромъ Апостоль Павель показалъ, что онъ употреблялъ отлученіе, какъ послѣднюю строгость къ вразумленію виновныхъ, когда къ исправленію ихъ испыталь все средства и когда провидѣль пользу, благо отъ отлученія и для отлучаемаго и для Церкви; онъ предавалъ сатанѣ тогда, когда видѣль, что чрезъ то духъ спасется (1 Кор. V, 5). По примѣру Апостоловъ, въ Христовой Церкви произносилось анаѳематствованіе людямъ заблудшимъ тогда, когда для пресѣченія и уменьшенія зла, распространяемаго ими, найдено было необходимымъ употребить строгое это наказаніе и притомъ послѣ того, какъ было употребляемо все для возвращенія заблудшихъ лицъ на добрый путь — и кроткій голосъ увѣщанія, и угрозы, и разныя наказанія. „Общество вѣрующихъ — говоритъ Св. Амвросій Медиоланскій, — или Церковь Христова представляетъ собою

живой организмъ; а посмотрите, какъ поступаютъ съ испортившимися (или неизлечимо) больными членами организма? Сначала испытываютъ надъ ними всевозможныя средства для ихъ исцѣленія, и тогда только отсѣкаются они искусною рукою врача, и то не безъ соболѣзнованія и состраданія къ больному, когда уже не остается никакихъ средствъ для излеченія ихъ. Такъ и мы служители Божіи должны поступать въ отношеніи къ паствѣ своей: слабыхъ и немощныхъ врачевать приличными ихъ болѣзненному состоянію лекарствами; отъ прилипчивыхъ и заразительныхъ болѣзней, какъ отъ проказы, всеми мѣрами оберегать и охранять здоровыхъ; нѣкоторыя язвы прижигать, если онѣ требуютъ того, но самыхъ членовъ, зараженныхъ ими, не отсѣкать тотчасъ, не испытать прежде надъ ними всехъ лечебныхъ средствъ. И когда душевныя раны члена Церкви окажутся совершенно неизлечимыми, не смотря на все лечебныя средства и усилія помочь ему, тогда только можно уже приступить къ отсѣченію его отъ организма, т. е. къ отлученію отъ церкви Божіей. Но и тутъ должна быть соблюдаема строгая постепенность въ употребленіи самыхъ мѣръ отсѣченія и притомъ съ глубокою скорбію и отеческимъ соболѣзнованіемъ къ отлучаемому отъ общества вѣрующихъ“. (О должн. священносл. Писѣлова, 1875 г. стр. 185).

Тѣмъ же духомъ челолюбія руководствовалась и руководствуется и наша Православная Русская Церковь при анаѳематствованіи. Въ Духовномъ Регламентѣ внушается Епископу, чтобъ онъ былъ долготерпѣливъ и разсудителенъ въ употребленіи власти своей связательной, т. е. въ отлученіи и анаѳемѣ. Даде бо Господь власть сію въ созиданіе, а не на разореніе, гла-

голетъ Апостоль (2 Кор. 10, 8). И намѣреніе того же учителя народовъ было предати Коринѳянина, явно грѣшника, сатанѣ во изможденіе плоти, да духъ спасется (Дух. Регл. о Еписк.). Въ томъ же дух. Регламентѣ (глава о Еписк.) признается достойнымъ анаѳемы только тотъ, кто явно хулитъ имя Божіе, или Св. Писаніе, или Церковь, или другимъ образомъ явно грѣшитъ, не только не стыдяся своихъ дѣлъ, но и величаясь ими, и при томъ, за всѣми мѣрами исправленія, остается упрямымъ и гордымъ. „Ибо не просто за грѣхъ подлежитъ анаѳемѣ, но за явное и гордое презрѣніе суда Божія и власти церковной, съ великимъ соблазномъ немощныхъ братій и что тако вою безбожія издаетъ отъ себе“.

Обозрѣніе церковей Нижегородской епархіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ въ 1886 году.

Третье путешествіе Его Преосвященства по епархіи, съ 26-го Іюня по 4-е Іюля.

Пребываніе въ Абабковскомъ монастырѣ.

27 Іюня, часовъ въ 7 вечера, раздался звонъ на монастырской колокольнѣ. Игуменія Аполлинарія съ сестрами, Духовенство и народъ посѣшшо вышли къ монастырскимъ воротамъ; вдали виднѣлись подѣзжающіе къ монастырю путники, но, то за лѣсомъ, то за пригоркомъ они часто скрывались изъ виду; но вотъ на послѣднемъ холмѣ показалась повозка, въ которой люди и не особенно дальнзоркіе могли разсмотрѣть Архипастыря. Не долго уже привелось ожидать давно

жданнаго гостя: презъ нѣсколько минутъ Онъ уже былъ у монастырскихъ воротъ и благоговѣнно, приложившись къ кресту, окропивъ себя св. водою, входилъ въ монастырскій теплый храмъ, сопровождаемый монашествующими и народнымъ множествомъ срътавшимъ Его. Тотчасъ, по входѣ въ храмъ, начато было служеніе Всенощнаго бдѣнія, по окончаніи котораго Владыка отправился въ отведенные Ему покои, куда были приглашены кушать чай все гости, прибывшіе на освященіе храма. За тѣмъ Владыка сдѣлалъ распоряженіе относительно богослуженія на завтрашній день.

28 Іюня въ 8 часовъ начался благовѣстъ къ литургіи; чрезъ полчаса Его Преосвященство изволилъ прибыть въ церковь, и немедленно началось богослуженіе. Въ сослуженіи съ Архипастыремъ были: О. Ключарь, Протоіерей Рафаиль Кудрявцевъ, Протоіерей города Горбатова Н. Лебединскій, Благочинный села Павлова Священникъ Николай Фіалковскій и мѣстный Священникъ В. Туторскій. Лишь только облачились служащіе, началось освященіе праваго придѣла въ честь Тихвинской иконы Божіей Матери; послѣ сего по чиноположенію церковному совершень былъ крестный ходъ около церкви, который прослѣдовалъ въ теплую церковь. Тамъ съ престола подъяты были св. мощи Его Преосвященствомъ на дискосѣ, на главу и, въ предшествіи крестнаго хода, торжественно были внесены въ новый соборъ. Шествіе въ притворѣ храма остановилось. Его Преосвященствомъ была прочитана обычная молитва и сказано было обычное: „возмите врата князи ваша и увидетъ Царь славы!“ Послѣ пѣнія: „Кто есть Сей Царь славы?“ Владыка, воздвигая св. мощи, возгласилъ: „Господь силъ, Той есть Царь славы!“ Не-

медленно двери церковныя были отворены; взору вошедшихъ въ храмъ во всей красѣ предсталъ новый иконостасъ, съ прекрасными иконами, предъ которыми горѣли мѣстныя свѣчи и паникадило, а слухъ молящихся услаждался прекраснымъ пѣніемъ архіерейскихъ пѣвчихъ, позади коихъ въ новыхъ, только что приготовленныхъ, бархатныхъ облаченіяхъ чинно шествовало духовенство, участвующее въ крестномъ ходу. Изъ среды сонма шествующихъ пастырей, Архипастырь, несущій св. мощи, выдѣлялся и привлекалъ на себя общее вниманіе предстоящихъ, которые поражены были торжественностью. По внесеніи св. мощей въ новоосвященный алтарь, немедленно началась Божественная литургія, по окончаніи которой былъ отслуженъ молебень Божіей Матери съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Модесту съ Его богохранимою паствою и благодотворителямъ и благоустроителямъ св. храма сего съ Игуменію Аполлинарію и сестрами обители и провозглашена была вѣчная память основательницѣ монастыря Игуменіи Евпраксіѣ. Этимъ и закончилось литургійное богослуженіе. Послѣ богослуженія Владыка отправился въ отведенные ему покои, гдѣ изволилъ со всѣми гостями и сослужащимъ духовенствомъ кушать чай, а потомъ предложена была отъ монастыря трапеза.

Въ 6 часовъ вечера было отслужено всенощное бдѣніе. Молящихся было весьма много. Не смотря на обширность храма, не было ни какой возможности помѣститься въ храмъ всѣмъ желающимъ помолиться. Всенощное бдѣніе совершалось весьма торжественно. Самъ Владыка изволилъ выходить на литію и величаніе, послѣ величанія Архипастырь читалъ акаѳистъ Бо-

жіей Матери и Самъ изволилъ помазывать елеемъ всѣхъ подходившихъ прикладываться къ праздничной иконѣ; когда-же Самъ Онъ утомился, поручилъ оканчивать помазаніе елеемъ О. Архимандриту Лаврентію. Почти до окончанія богослуженія молящіеся прикладывались къ иконѣ и подходили къ елеопомазанію.

По окончаніи Богослуженія Его Преосвященство изволилъ высказать, что Его утѣшаетъ усердіе народа ко св. Церкви Божіей и онъ желалъ бы, чтобы множество народа неосталось безъ назиданія, и желалъ бы, чтобы этому народу внушалось понятіе о важности таинства св. Причащенія и чтобъ этотъ народъ всѣми мѣрами привлекали къ этому таинству. Въ томъ краѣ говорилъ Преосвященный, гдѣ я былъ, духовенство пользуется такими собраніями, какъ самыми прекрасными случаями къ проповѣдыванію Слова Божія, тамъ при стеченіи народномъ устраиваются торжественныя процессіи, лучшіе изъ Священниковъ проповѣдуютъ Слово Божіе; народъ внимательно слушаетъ эти поученія. Желательно, чтобы и у насъ такъ развилось усердіе къ проповѣданію Слова Божія и усердіе къ слушанію поученій, а также, желательно было бы узнать вліяніе на народъ этихъ процессій: не повліяютъ ли онѣ къ возбужденію вѣры народной. При этомъ Преосвященнѣйшій высказалъ мысль, что Онъ въ Оранкахъ пробовалъ устроить такое торжество и оно дало добрые результаты, обнаружившіеся тѣмъ, что народъ при немъ же приступилъ ко св. Причащенію. На утро Преосвященнѣйшій предложилъ лѣвый придѣлъ освятить за ранней литургіей о. Архимандриту — Лаврентію, а Самъ Архипастырь передъ поздней литургіей вознамѣрился освятить средній престолъ въ честь Живоначаль-

ныя Троицы. Такъ и было исполнено. — Къ поздней литургіи входъ Преосвященнѣйшаго былъ торжественный: служащее духовенство съ пѣвчими отправилось изъ собора въ покои Владыки и оттуда шествовало въ томъ же порядкѣ въ соборъ, а массы народа по обѣимъ сторонамъ пути, какъ двѣ сплошныя стѣны, ограждали путь Архипастыря и весь этотъ народъ за Архипастыремъ двинулся въ церковь. Церковь, не смотря на свою величину, не могла вмѣстить и половины народа, пришедшаго къ освященію храма. Освященіе, какъ и служеніе литургіи совершалось обычнымъ порядкомъ. Въ концѣ литургіи Владыка произнесъ поученіе на текстъ: *Ты еси Петръ, и на семъ камени созижду церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ей* (Мѡ. 16, 18, ст.). Въ этомъ поученіи Преосвященнѣйшій развивалъ мысль о томъ, что церковь Божія есть учрежденіе Божественное, а всякій храмъ, какъ домъ Божій, какъ мѣсто для собранія вѣрующихъ во Христа, есть на землѣ памятникъ того, что Слово Божіе о вѣчности Церкви не ложно и дѣйствительно, и всѣ, создающіе храмы Божіи, суть соработники Божіи въ дѣлѣ созиданія Церкви и свидѣтели Божіихъ обѣтованій о церкви Божіей. И настоящій храмъ посвященный Живоначальной Троицѣ служитъ доказательствомъ того, что храмоздатели суть истинные почитатели св. Троицы. За тѣмъ Преосвященнѣйшій призывалъ и всѣхъ предстоящихъ быть истинными послѣдователями Христа и твердо стоять въ вѣрѣ, преданной св. Апостолами, а для единенія со Христомъ исповѣдываться и приобщаться св. Таинъ Тѣла и Крови Христовой. По окончаніи Литургіи, послѣ пѣнія „Высшую небесъ“ и прочтенія молитвы, было провозглашено обычное многолѣтіе. Послѣ много-

лѣтія совершенно былъ около церкви крестный ходъ. Ходъ останавливался противъ южной, сѣверной и западной дверей и противъ алтаря; во время остановокъ читалось св. Евангеліе, — на четырехъ остановкахъ было прочитано первое зачало изъ каждаго Евангелиста, а потомъ была говорена сугубая эктенія. На ходу пѣли молебень. Простолюдины собравшіеся на освященіе храма, съ удивленіемъ смотрѣли на это, невиданное ими, богослуженіе и дождавшись окончанія, стали разсуждать о томъ, что это за служба? Православный народъ посмотрѣлъ на это дѣло, какъ на дѣло особаго благочестія. Послѣ Богослуженія, Преосвященнѣйшій изволилъ обѣдать съ гостями въ монастырскомъ саду; въ ночь Преосвященнѣйшій отправился въ путь.

Грудцыно. 29 Іюня, послѣ освященія храма въ Абабковскомъ монастырѣ, часовъ въ 11 ночи Его Преосвященство, изволилъ отправиться въ путь въ Дивѣевскій монастырь. Послѣ утомительнаго дневнаго труда, бывшаго при освященіи монастырской церкви, послѣ знойнаго дневнаго жара, — прохладный ночной воздухъ былъ лучшимъ вознагражденіемъ за понесенную тяготу дня. При тихомъ вѣяніи ночнаго вѣтерка, при мерцаніи звѣздъ на безоблачномъ небѣ, при лунномъ сіяніи, изъ монастырскихъ воротъ выѣхали три повозки, изъ которыхъ на одной былъ Преосвященнѣйшій, а на двухъ — сопровождавшія его лица; они направились въ Ворсму. Часа въ 2 ночи путники прослѣдовали чрезъ Ворсму въ Грудцыно. На разсвѣтѣ прибыли въ Груд-

цыно. Псаломщикъ, увидавшій подъѣхавшихъ къ церкви путниковъ, поспѣшно сбѣгалъ за церковными ключами

и отперъ церковь. Путники вошли въ церковь. Въ храмъ Преосвященнѣйшій, осмотрѣвъ церковныя документы, спросилъ: „заведена ли лѣтопись церкви?“ Оказалось: нѣтъ. Къ Сентябрю мѣсяцу Владыка велѣлъ приготовить лѣтопись. Разсматривая духовную роспись, Преосвященнѣйшій замѣтилъ, что болѣе двухъ третей прихожанъ не было у Исповѣди и приобщенія св. Таинъ. При разсматриваніи св. иконъ, Владыка приказалъ позаботиться о возобновленіи обветшавшихъ иконъ. Кромѣ того Владыка приказалъ псаломщику озаботиться устроить хоръ пѣвчихъ.

Село Фроловское. Въ 20-ть минутъ 5-го часа утра, Его Преосвященство подѣхалъ къ церкви села Фроловскаго; одинъ крестьянинъ, вбѣжавши на колокольню, началъ звонить по случаю прибытія Преосвященнѣйшаго въ село. Его Преосвященство приказалъ запретить звонить, чтобы не тревожить народъ. Отперли Церковь. Деревянный храмъ, снаружи очень приличный, (онъ обитъ тесомъ и окрашенъ краской), внутри крайне не пригляденъ. Голыя, почернѣвшія отъ времени стѣны, небольшія окна, дающія мало свѣта, простой, старый иконостасъ съ древними иконами производятъ на посѣтителей тяжелое впечатлѣніе, а все, вмѣстѣ взятое, обнаруживаетъ крайнюю бѣдность; и въ этомъ бѣдномъ храмѣ есть еще два придѣла болѣе бѣдныхъ и темныхъ, чѣмъ самая Церковь.

Церковь построена въ 1717 году, но обветшалость и почернѣлость церкви придаютъ ей болѣе древній видъ, а потому народомъ, расположеннымъ къ расколу, должно быть, весьма уважается и съ особеннымъ раченіемъ оберегается эта мрачность въ храмѣ, указывающая на

древность. Можно думать, что изъ уваженія къ древности въ прошломъ году похищены изъ храма двѣ мѣстныя иконы, вѣроятно, раскольниками. Священникъ заявилъ желаніе одинъ придѣлъ передѣлать заново, иконостасъ и иконы перенести въ другое мѣсто. Кромѣ иконъ одна древность обратила вниманіе Владыки, это Иосифовскій Апостоль. И во Фроловскомъ приходѣ лѣтопись еще не заведена. Раскольниковъ въ приходѣ оказывается не много, но и православные къ церкви холодны.

Село Пашигорево. Изъ Фроловскаго Его Преосвященство изволилъ прибыть въ Пашигорево. Такъ какъ ни причта, ни народа не было въ храмѣ послучаю ранняго времени, а былъ около церкви одинъ старикъ, церковный караульщикъ, то Его Преосвященству привелось ожидать, когда причтъ соберется въ церковь. Отперли церковь, зазвонили; сбѣжался народъ. Преосвященнѣйшій осмотрѣлъ храмъ. При осмотрѣ храма Его Преосвященство изволилъ обратить вниманіе на Крестъ съ мощами царей Константина и матери его Елены, — вкладъ помѣщицы Теняковой, и на живописную икону Богоматери, писанную собственноручно помѣщицей. Бесѣдуя съ народомъ, Его Преосвященство узналъ, что въ селѣ нѣтъ школы, а въ храмѣ ни дѣти, ни родители не участвуютъ въ пѣніи, потому что не умѣютъ пѣть. Преосвященнѣйшій приказалъ Священнику озаботиться завести школу. Изъ Пашигорева Его Преосвященство отправился въ село Селидьбу.

Село Селидьба. При подѣздѣ къ Селидьбѣ, на встрѣчу Его Преосвященству выѣхалъ изъ села урядникъ и немедленно возвратился въ село, впередъ Его

Преосвященства. Селидба въ этотъ день праздновала: въ селѣ было совершаемо молебствіе въ обѣихъ церк-вахъ по случаю бездождія; народъ сопровождалъ иконы и молился. Духовенство совершало молитвословія; на колокольныхъ былъ звонъ. Но не весь народъ церковное торжество сгруппировало къ церквамъ; много народу въ праздничной одеждѣ ходило по селу въ ожиданіи пріѣзда Владыки, и наконецъ дождались давножданнаго гостя. Урядникъ пріѣхалъ впередъ Владычней повозки, а вотъ въѣхала въ село и сія повозка. Народъ преклонился на колѣна и встрѣтилъ Владыку поклонами. Лишь только проѣзжалъ Преосвященнѣйшій мимо кланявшагося ему народа, всѣ эти люди поспѣшно вставали и бѣжали за повозкой, въ которой ѣхалъ Архипастырь. Повозка остановилась у ограды православнаго храма. Владыка вышелъ изъ повозки и направился къ дверямъ ограды, ведущей въ храмъ. Въ это время народъ стоялъ у ограды со св. иконами, а Священникъ погружалъ Крестъ въ воду съ цѣніемъ: „Спаси, Господи, люди Твоя!“ Преосвященнѣйшій благоговѣнно осѣнилъ себя крестнымъ знаменіемъ и началъ прикладываться къ св. иконамъ. Облобызавъ мѣстныя иконы, Его Преосвященство приказалъ идти въ храмъ съ иконами. Самъ онъ вошелъ въ храмъ. Храмъ наполнился молящимися. Послѣ обычной молитвы и многолѣтія, Преосвященнѣйшій сказалъ поученіе. Онъ говорилъ: *Подобно есть царствіе небесное человеку домовити, иже изыде зѣло утро нати дѣлатели въ виноградъ свой. И совѣщавъ съ дѣлатели по пенязю на день, посла ихъ въ виноградъ свой. И изшедъ въ третій часъ видѣ ны стояща на торжищѣхъ праздны: И тѣмъ рече: идите и вы въ виноградъ мой, и еже будетъ правда,*

дамъ вамъ, они-же идоша. Паки-же изшедъ въ шестый часъ и девятый часъ сотвори такоже. Во единый же на десятъ часъ изшедъ, обрѣте другія стояща праздны, и глагола имъ: что здѣ стоите весь день праздны; глаголаша ему яко никтоже насъ нати. Глагола имъ: идите и вы въ виноградъ мой, и еже будетъ праведно, примете. (Мѡ. 20, 1—7 ст.).

Человѣкъ домовитый, хозяинъ виноградника, есть Сынъ Божій, Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Виноградъ — Церковь Божія. Всѣ мы наемники, всѣ мы слуги; всѣ мы призываемся работать Господомъ въ Его виноградникъ, т. е. въ Церкви; Онъ всѣмъ намъ говоритъ: *приидите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою вы* (Мѡ. 14, 28 ст.); всѣмъ намъ говоритъ: *идите въ виноградъ мой, и еже будетъ правда, дамъ вамъ!* Господь зоветъ дѣлателей въ виноградъ Свой въ разное время: однихъ ранѣе, другихъ позднѣе. Апостолы, Пророки и другіе Угодники Божіи прежде насъ званы, Апостоль Павелъ говоритъ о себѣ: *Павелъ званъ Апостоль Іисусъ Христовъ* (1 Кор. 1, 1 ст.). Мы призваны Богомъ позднѣе быть служителями Церкви Божіей, дѣлателями виноградника. И послѣ насъ будутъ призваны дѣлатели въ виноградникъ. Такимъ образомъ призваніе дѣлателей въ Церковь Божию совершалось съ ранняго утра, т. е. отъ созданія міра и продолжается на третій, шестой, девятый и двѣнадцатый часъ, т. е. на всѣ времена. Дѣлать въ виноградникъ Господь призываетъ во всѣ времена и всѣхъ людей. Вотъ почему Церковь Божія, — этотъ виноградникъ Христовъ, — и называется *Соборною*. Въ ней собраны вѣрующіе всѣхъ мѣстъ, временъ и народовъ.

Въ виноградникъ бываетъ много плодовъ: иные

плоды бываютъ лучше, доброкачественнѣе, иные хуже, такъ и въ Церкви Божіей. Святые угодники имѣютъ многообразные дары благодати Божіей: *ина слава солнцу, ина слава лунѣ и ина слава звѣздамъ*, говоритъ Апостоль (1. Кор. 15, — 4). Господь призываетъ всѣхъ, по мѣрѣ силъ своихъ, трудиться, а потому всѣ мы и должны въ виноградникѣ Христовомъ приносить свой посильный плодъ. Бесплодную смоковницу Господь посѣкаетъ и во огонь вмѣтаетъ.

Что намъ дѣлать? Какой плодъ приносить? Припомните. При крещеніи всѣ мы даемъ обѣтъ, что дѣлать. Мы говоримъ: отрицаюся сатаны и всѣхъ похотей его и всѣхъ дѣлъ его. Вотъ прежде всего, что нужно дѣлать: убѣгать сатанинскихъ похотей и дѣлъ; а потомъ мы даемъ обѣтъ вѣровать Христу, яко Царю и Богу, а это значитъ: мы должны слушать Христа, какъ Царя небеснаго, и исполнять Его Божественныя заповѣди. Къ этому мы всѣ призываемся при крещеніи. Но, хотя Церковь призываетъ насъ къ этимъ дѣламъ при крещеніи, однако не всѣ изъ насъ дѣлаютъ, что нужно. Иные нужныя дѣла откладываютъ, а дѣлаютъ ненужныя. Иные говорятъ душѣ своей: *душе, имаша блага на многа лѣта, яждь, ній, веселися* (Лук. 12, 19 ст.), и не заботятся о дѣлахъ Божіихъ. Иные начинаютъ дѣлать ранѣе, другіе позднѣе. Вотъ почему и сказано: что Господинъ виноградника пошелъ въ 12 часу и нашель людей, стоящихъ праздными, потому что они не позаботились работать, а стояли, т. е. провели время въ бездѣятельности, въ праздности, вдали отъ виноградника. Да, братіе! и между нами есть такіе, которые стоятъ праздно, вдали отъ виноградника. Спаситель говоритъ въ Евангеліи: *аще не стѣсте пло-*

ти Сына человеческого, ни пиете крови его, живота не имате съ собою (Іоан. 6 гл. 53 ст.). А Церковь вопіетъ: *вкусите и видите, яко благъ Господь* (Псал. 33—9 ст.). Но очень многіе, какъ будто, не слышатъ этой заповѣди, не приобщаются св. Христовыхъ Таинъ, не дѣлаютъ въ виноградникѣ.

Братіе! Чаще приобщайтесь св. Таинъ; этимъ самымъ вы покажете, что и вы дѣлаете въ виноградникѣ; этимъ вы докажете, что забота о дѣланіи въ виноградникѣ для васъ дороже злата и сребра!

Не подражайте тѣмъ, которые собираютъ себѣ сокровища на земли. *Ищите же прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ.* (Мф. 6 гл. 33 ст.). Исканіемъ царствія Божія вы докажете, что и вы званы въ виноградникъ и вы дѣлаете въ виноградникѣ.

Я радъ, видя васъ на молитвѣ, въ церкви Божіей, и совѣтую вамъ, не только по временамъ приходить въ храмъ Божій на молитву, но, какъ можно чаще, исповѣдываться и приобщаться св. Христовыхъ Таинъ. Благодать Божія да содѣйствуетъ вашему спасенію во вся дни живота вашего. *Работайте Господеву со страхомъ и радуйтеся ему съ трепетомъ.* (Псал. 2 ст. 11). Молитесь утромъ и вечеромъ; кто можетъ, положите себѣ за правило читать утреннія и вечернія молитвы. Аминь.

Затѣмъ Его Преосвященство прослѣдовалъ въ единовѣрческую церковь. Эта церковь только что выстроена, потому что бывшая деревянная церковь сгорѣла; новая церковь еще не освящена, хотя уже и готова къ освященію. Пѣніе оказалось удовлетворительное. Священникъ занимается писаніемъ иконъ.

Церковный староста П. О. Сѣдовъ пригласилъ Преосвященнѣйшаго кушать чай, а потому Архипа-

стырь изъ церкви изволилъ отправиться къ нему въ домъ. Здѣсь было подано Преосвященнѣйшему прошеніе о разрѣшеніи освятить церковь. Преосвященнѣйшій благословилъ освятить церковь, поручивъ это дѣло благочинному Тединовѣрческихъ церквей Священнику Ал. Архангельскому. Находясь въ домѣ Съдова, Преосвященнѣйшій убѣждалъ хозяина дома принять участіе въ устройствѣ церковно-приходской школы. Пав. Фед. заявилъ, что онъ жертвуетъ домъ для помѣщенія школы. Преосвященнѣйшій поблагодарилъ за эту жертву.

Меншиково. Изъ Селидьбы Преосвященнѣйшій отправился въ Меншиково. Деревня Меншиково стоитъ на пути въ Пустынь; въ этой деревнѣ привелось смѣнять лошадей. Покуда откладывали и закладывали лошадей, повозку, въ которой сидѣлъ Преосвященный, окружилъ народъ; многіе спѣшили принять Архипастырское благословеніе. Благословляя народъ, Преосвященнѣйшій спросилъ: есть ли училище? отвѣтили: нѣтъ. Кто умѣетъ читать? спросилъ Владыка. — Сотскій, отвѣтилъ народъ. — Изъ дѣтей же не оказалось ни кого не только грамотнаго, но и знающаго молитвы, а о символѣ вѣры и возрастныя говорили: не знаемъ. Преосвященнѣйшій убѣждалъ народъ открыть училище, — учить дѣтей молитвамъ, и началъ раздавать дѣтямъ образки и картинки священнаго содержанія, да книжки. Вмѣстѣ съ дѣтьми просили у Преосвященнаго книжекъ и возрастныя, общаясь выучиться ихъ читать. Преосвященнѣйшій съ Архипастырской любовію исполнялъ прошеніе каждаго просителя.

Пустынь. Изъ Меншикова Его Преосвященство отправился въ Пустынь. И въ этомъ селѣ гуляющій

на улицѣ народъ встрѣтилъ Владыку. У входа въ храмъ Его Преосвященство было встрѣченъ, по обычаю, причтомъ. По входѣ въ храмъ Преосвященнѣйшій былъ огорченъ отсутствіемъ въ храмѣ народа. Народъ не былъ въ храмѣ потому, что большинство не посѣщаютъ храма по причинѣ раскола. Покуда совершалось обычное молитвословіе, любопытствующіе изъ жителей села стали входить въ храмъ. По окончаніи молитвословія Преосвященнѣйшій пожелалъ узнать, — почему село называется: „Пустынь“? Священникъ сообщилъ: названіе „Пустынь“ село получило, вѣроятно, отъ того, что до существованія на этомъ мѣстѣ села, была киновія, принадлежащая Арзамасскому Спасскому монастырю, эта киновія называлась Пустынь. Отъ этой киновіи получило свое названіе и село. Существуетъ преданіе, что и самая церковь выстроена монахами киновіи около 1686 года.

Преосвященный изъ церкви отправился въ домъ Священника. Владыка, не приглашенный, посѣтилъ домъ Священника, дабы этимъ привлечь вниманіе къ Священнику дать понятіе народу, что пастыря своего нужно уважать, такъ какъ и Самъ Архипастырь его уважаетъ. Будучи въ домѣ Священника, Его Преосвященство далъ приказаніе домохозяину завести церковно-приходское братство изъ ревнителей православія Братчики должны подавать примѣръ усердія къ посѣщенію храма Божія; сами они съ семействами должны ходить къ богослуженію и другихъ нерадивыхъ къ тому склонять.

Изъ Пустыни Преосвященнѣйшій отправился въ слѣдующее село на пути. Дорога шла льсомъ. Уже было два часа пополудни. По обѣимъ сторонамъ доро-

ги мелькали громадные сосны Государственного лѣса, въ выбоинахъ дороги, по мѣстамъ, встрѣчались лужи воды, въ другихъ мѣстахъ черезъ дорогу тянулись корни деревьевъ. По такой то дорогѣ, въ знойное, полуденное время, не подкрѣпившись пищею, ѣхать было трудно. Преосвященный приказалъ остановиться. Остановились. Владыка вышелъ изъ повозки и въ всеобщему сопутствующимъ приказалъ встать для того, чтобы подкрѣпиться пищею. Съ запасомъ пищи, вынутымъ изъ повозки Владыки, все отправились въ чащу деревьевъ, нѣсколько въ сторону отъ дороги. На травѣ разостлали коверъ и сѣли подъ деревьями трапезовать. Рои мошекъ и другихъ насѣкомыхъ окружали сидящихъ. Около этого мѣста были крестьяне полѣсовщики; они развели огонь около трапезующихъ и не прошенные сотрапезники были прогнаны дымомъ отъ общей трапезы. Подкрѣпившись пищею, все путники отправились въ дальнѣйшій путь, опять лѣсомъ, до Коваксы. Участникамъ этой трапезы невольно подумалось: не такъ ли иногда трапезовалъ Господь съ Своими учениками, гдѣ случится?

Ковакса. Въ Коваксѣ послѣ обычной встрѣчи Преосвященный сказалъ поученіе. Онъ говорилъ: Господь нашъ Іисусъ Христосъ проповѣдывалъ, глаголя: *Приблизися Царствіе Божіе: покайтесь и вѣруйте во Евангеліе* (Марка 1, 15 ст.) Проповѣдуя о томъ, что приблизилось царствіе Божіе, Господь указываетъ средства, чрезъ которыя мы можемъ сдѣлаться участниками царствія Божія. Онъ говоритъ: *покайтесь.* Вотъ первое средство для пріобрѣтенія Царствія Божія. *И вѣруйте во Евангеліе,* — это второе средство. Въ

чемъ состоитъ покаяніе? Проповѣдникъ покаянія, Предтеча Господень, раскрылъ, что покаяніе прежде всего состоитъ въ смиренномудріи: *не начинайте глаголати въ себѣ: отца и мамы Авраама* (Лук. 3, 8), и говорить онъ; потомъ въ милосердіи и исправленіи своихъ дѣлъ: *имѣяи двѣ ризы, да подасть не имущему. ни кого же обидите, ни оклеветайте* (Лук. 3, 11 и 14 ст.). Въ Евангеліи говорится, что Богу пріятно сознание нами своей виновности; за это сознание похваляется мытарь, блудный сынъ становится пріятнымъ своему отцу. За исправленіемъ своей жизни должно слѣдовать у насъ заглаженіе грѣха противоположными добрыми дѣлами, чему примѣромъ служитъ Закхей, сказавшій: *се полъ имѣнія моего, Господи, дамъ нищимъ, и аще кого зима обидѣхъ, возвращу четверницею* (Лук. 19, 8 ст.). Но сущность покаянія составляетъ, кромѣ всего указаннаго нами, исповѣданіе грѣховъ предъ Священникомъ и полученіе чрезъ него разрѣшенія отъ Христа, Который сказалъ своимъ ученикамъ: *имже отпустите грѣхи, отпустятся имъ, и имже держите, держатся.* (Іоан. 20, 23 ст.). Вотъ въ чемъ состоитъ покаяніе: въ смиреніи, въ сознаніи своей грѣховности, въ сожалѣніи, что мы поступали дурно, въ заглаженіи добрыми дѣлами своихъ недобрыхъ поступковъ, въ высказываніи грѣховъ предъ Священникомъ и въ полученіи чрезъ Священника разрѣшенія грѣховъ отъ Христа! У всехъ, не исповѣдающихъ своихъ грѣховъ предъ Священникомъ, грѣхи остаются на душѣ, да кромѣ того, на нихъ тяготѣтъ грѣхъ непослушанія Богу. Богъ сказалъ: *покайтесь, а они не каются!* Чтобы сдѣлаться участниками Царствія Божія, мы должны вѣровать въ Евангеліе. Развивъ мысль о

вѣрѣ во Евангеліе и по значеніи пастырей въ Церкви Божіей, Владыка заключилъ свое поученіе словами: „Кто хочетъ быть участникомъ Царствія Божія, кто желаетъ угодить Богу, ходите чаще въ Церковь, исповѣдуйте свои грѣхи предъ Священникомъ, а послѣ исповѣди, приобщайтесь св. Христовыхъ Таинъ; приобщайтесь возможно чаще, подражая православнымъ христіанамъ. Когда ты боленъ, исповѣдуйся и приобщайся Св. Таинъ; когда ты здоровъ, счастливъ, весель, благодарь Бога за всѣ блага Причащеніемъ. Причащеніе по гречески, и называется: *Евхаристія*, то есть, благодареніе. Это лучшая, пріятнѣйшая Богу благодарность, да и для человѣка самая полезная. Чрезъ причащеніе мы входимъ въ ближайшее общеніе съ Богомъ: *Ядый Мою плоть и пійай Мою кровь*, сказалъ онъ, *во мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ* (Іоан. 6, 56). Братіе! послушаніемъ церкви, покаяніемъ и причащеніемъ св. Христовыхъ Таинъ лучше всего вы докажете, что не напрасно Господь говорилъ и для васъ; покайтесь и вѣруйте во Евангеліе. Аминь“.

Послѣ того Преосвященнѣйшій спросилъ: есть ли школа? Оказалось, что нѣтъ. Владыка убѣждалъ крестьянъ завести школу. Онъ между прочимъ говорилъ: не оставляйте своихъ дѣтей неучеными; учителя ихъ. Церковь требуетъ, чтобы вы учили своихъ дѣтей. Если вы не будете ихъ учить, они будутъ жаловаться на васъ за то, что вы ихъ не учили. Самъ Государь Императоръ требуетъ, чтобы вы учили своихъ дѣтей; если вы не слушаете церкви, послушайте Государя. Устройте помѣщеніе для школы, а учить будетъ духовенство. На всѣ убѣжденія Его Преосвященства народъ отвѣчалъ уклончиво. Послѣ сего Владыка отправился въ Водоватово.

Водоватово. Изъ Коваксы болѣе прямая дорога проходить въ Туманово, но Становой Приставы убѣдили ѣхать побѣздной дорогой, — чрезъ Водоватово и Семеново, — потому что на пути въ Туманово по прямой дорогѣ, версты на три, тянутся гати, по которымъ въ экипажѣ проѣхать нельзя. И на дорогѣ въ Водоватово, близъ села тянется гать версты на полторы, но эта гать, болѣе удобна для ѣзды, нежели Тумановская. По прибытіи въ Водоватово, Преосвященнѣйшій у церкви встрѣченъ былъ множествомъ народа. Многолюдное общество окружило Владыку такъ, что Онъ едва могъ пройти въ церковь, за нимъ вошли всѣ окружающіе Его. Послѣ обычнаго молитвословія Преосвященнѣйшій сказалъ рѣчь. Онъ говорилъ: „*Благодарю Бога моего всегда о васъ, о благодати Божіей, данныи вамъ во Христѣ Исусѣ* (1 Кор. 1, 4). *Благодарити должны есмы Бога всегда о васъ, братіе, якоже достойно есть, яко превозрастаетъ въра ваша* (2 Сол. 1, 3 ст.). Такъ писалъ Апостоль къ христіанамъ, похваляя ихъ вѣру. Какая же это вѣра, которая заставляла Апостола приносить Богу словословіе? Это — вѣра православная. Я желалъ бы и о васъ сказать также, что сказалъ Апостоль о современныхъ ему христіанамъ. Не только Богу приношу благодареніе за приумноженіе вашей вѣры, но и вамъ я воздаю должную честь и похвалу. Если вы всѣ ходите въ церковь, и если вы приобщаетесь Св. Таинъ, я васъ хвалю.

Кромѣ того я желалъ бы, чтобы вѣра ваша приумножалась, а для этого учите дѣтей вашихъ, посылайте ихъ въ училище; посылайте въ храмъ Божій и приучайте къ пѣнію въ храмѣ. Чрезъ такое усердіе къ познанію вѣры, чрезъ такое усердіе къ храму Божію

еще болѣе приумножится ваша вѣра. Въ чемъ да поможетъ вамъ Богъ Своею благодатию.

Живое слово Архипастыря, а также и вся торжественность, съ какою былъ принятъ Владыка во храмѣ, на одну женщину произвели потрясающее впечатлѣніе: она закликала и не могла успокоиться, откуда Преосвященнѣйшій произносилъ рѣчь. Послѣ того Преосвященнѣйшій испытывалъ мальчиковъ и дѣвочекъ въ знаніи молитвъ и заповѣдей. — Мальчики и дѣвочки, обучающіеся въ школѣ, помѣщающейся въ церковной богадѣльнѣ, отвѣчали удовлетворительно. Преосвященный довольный религіознымъ состояніемъ народа и порядкомъ, какой Онъ нашелъ въ храмѣ, изволилъ посѣтить домъ Священника. Здѣсь, благословивъ семейство Священника, на нѣсколько минутъ изволилъ остаться для бесѣды съ причтомъ: каждому члену причта Его Преосвященство изволилъ дать наставленія относительно занятій въ школѣ и обученія пѣнію въ церкви. Окончивъ Свою Архипастырскую бесѣду, Преосвященнѣйшій отправился въ слѣдующее село. Священника, какъ примѣрнаго пастыря, Его Преосвященство призналъ достойнымъ награды.

Семеново. Изъ Водоватова Его Преосвященство изволилъ прибыть въ Семеново. Прекрасная церковь и здѣсь была наполнена народомъ. Усердный православный народъ съ полнѣйшимъ усердіемъ и благоговѣніемъ встрѣтилъ Владыку, всѣ спѣшили принять Архипастырское благословеніе. Пѣніе въ храмѣ удовлетворительное, школа есть, но еще не благоустроена. Дѣти, спрошенные Владыкой, на предложенные вопросы отвѣчали удовлетворительно.

Туманово. По прибытіи въ Туманово, при входѣ въ храмъ, приходскій Священникъ Алексѣй Алѣевъ привѣтствовалъ Преосвященнаго рѣчью на текстъ: *Благословенъ грядый во имя Господне*. Въ рѣчи О. Алѣевъ высказалъ, что посѣщеніе храма Преосвященнымъ не-радивыхъ возбудить къ дѣятельности, а усердіе дѣятельныхъ усугубится, поощряемое Его Преосвященствомъ; что прибытіе Преосвященнаго во храмъ служитъ для вѣрующихъ залогомъ особаго благоволенія Божія ко храму.

Послѣ привѣтственной рѣчи и обычнаго молитвословія Самъ Преосвященнѣйшій изволилъ сказать поученіе. Онъ говорилъ: *Сего ради и мы благодаримъ Бога непрестанно, яко пріемше слово слышанія Божія отъ насъ, пріяте не аки слово человеческо, но, якоже есть воистинну, слово Божие, еже и дѣйствуется въ васъ вѣрующихъ.* (1 Сол. 2, 13 ст.). Святый Апостоль Павелъ благодаритъ Бога за то, что христіане, получивъ наставленіе изъ устъ Апостола, приняли его какъ слово Божіе, и это слово дѣйствуется въ нихъ вѣрующихъ. Что это за слово? Это ученіе о вѣрѣ. Недостаточно только выслушать ученіе вѣры, — недостаточно знать истины вѣры, — нѣтъ, — для спасенія нужно, чтобы она еще дѣйствовала въ насъ. Это значитъ: вѣрою мы должны украшаться, вѣрою — жить, вѣрою освящать всѣ свои дѣла. *Аще ясте или нѣте, аще ли что творите, вся во славу Божію творите.* (1 Кор. 10, 31 ст.). Постоянно, дѣлая всѣ свои дѣла во славу Божію, мы должны памятовать о тѣхъ наставленіяхъ, какія получали отъ Церкви. *Вѣсте бо, говорятъ Апостоль, какова повелѣнія дахомъ вамъ Господемъ Исусомъ. Тѣмже убо, братіе, просимъ вы и молимъ о Хрис-*

тѣ Иисусъ, яко же пріясте отъ насъ, како подобаетъ вамъ ходити и угождати Богови, якоже и ходите, да избыточествуете намъ. (1 Солун. 4, 2 и 1 ст.). Вотъ тотъ путь, какимъ, по слову Апостола, можетъ слово Божіе дѣйствовать въ насъ.

Вѣра первенствующимъ христіанамъ была передана Апостолами, а намъ сообщается Церковію, пастырями Церкви—преемниками Апостоловъ. Многіе ищутъ вѣры, но намъ не нужно искать другой вѣры, не нужно принимать другаго ученія. Если бы кто сталъ проповѣдывать иную вѣру, иное ученіе, тотъ тѣмъ самымъ показалъ бы, что онъ не отъ Бога. Апостоль, предохраня христіанъ отъ принятія иной вѣры, говоритъ: *аще и мы, или Ангелъ съ небесе благовѣститъ вамъ иначе, еже пріясте, анаѡема да будетъ.* (Гал. 1, 8 ст.) Истина—одна, она вручена Церкви; кто хочетъ ее соблюдать, тотъ слушай церковь. Я былъ бы радъ, если бы всѣ соблюдали истину, если бы всѣ ходили въ церковь. По этому всѣхъ прошу: храните православную вѣру непоколебимо; твердо держите наставленія Церкви, а чтобы утвердиться вамъ въ вѣрѣ, чаще пріобщайтесь св. Таинъ; чрезъ такое отношеніе къ вѣрѣ и церкви и наслѣдуете царствіе Божіе, уготованное вамъ отъ сложенія міра. Аминь“.

Окончивъ поученіе, Преосвященнѣйшій испытывалъ дѣтей въ знаніи ученія вѣры. Спрошенныя дѣти молитвы, Символь вѣры и заповѣди отвѣчали удовлетворительно. Оставшись доволенъ благоустройствомъ церкви и дѣятельностью Священника, Преосвященнѣйшій уже имѣлъ намѣреніе выходить изъ храма, но былъ остановленъ крестьяниномъ, который, приписывая все полезное, сдѣланное для церкви, Священнику, просилъ

Его Преосвященство этого полезнаго Священника оставить въ ихъ приходѣ, а не переводить въ Павлово, куда приглашаютъ ихъ Священника. Преосвященный далъ обѣщаніе оставить Священника на занимаемомъ имъ мѣстѣ. Послѣ того Его Преосвященство изволилъ посѣтить домъ Священника, гдѣ, благословивъ его семейство, изволилъ кушать чай, а послѣ чая немедленно отправился въ село Стексово.

Стексово. По прибытіи въ Стексово, послѣ обычной встрѣчи, Преосвященнѣйшій изволилъ говорить: *Аще согрѣшитъ къ тебѣ братъ твой, иди, и обличи его между тобою и тѣмъ единымъ... Аще же не послушаетъ... повѣждь церкви; аще же и церковь преслушаетъ, буди тебѣ якоже язычникъ и мытарь.* (Мѡ. 18, 15 и 17 ст.). Въ своей рѣчи Его Преосвященство говорилъ слушателямъ о томъ, какъ они должны относиться къ мнѣніямъ другихъ и какъ относиться къ ученію Церкви; училъ что всякое религіозное разномысліе должно разрѣшаться судомъ Церкви, и заключилъ поученіе словами: „Не добрые тѣ христіане, которые не слушаютъ ученія пастырей Церкви;—такіе люди не уважаютъ не слово пастыря, а ученіе Пастыреначальника—Христа! Не добрые тѣ христіане, которые пренебрегаютъ наставленіями своего пастыря;—они не уважаютъ заповѣдь Христа, рекшаго: повѣждь Церкви! Не добрые тѣ христіане, которые взамѣнъ пастырей Церкви принимаютъ на себя учительство и своими мнѣніями превращаютъ благовѣствованіе Христово въ свои толки; они и вмѣстѣ съ своими учениками являются ослушниками и противниками Христу!“

Всѣхъ таковыхъ благочестивымъ людямъ нужно

считать какъ людей зараженныхъ лжеученіями. Здравомыслящій человѣкъ долженъ относиться къ такимъ людямъ со всею осторожностію. Такъ учили Спаситель, такъ дѣлали христіане во времена Апостольскія, такъ поступайте и вы. Аминь“.

Изъ храма Преосвященнѣйшій отправился въ домъ Священника, гдѣ былъ задержанъ часа на два, такъ какъ крестьяне—раскольники не желали давать лошадей для отправленія Преосвященнаго въ Серафимо-Дивѣевскій монастырь. Наконецъ, около полуночи, поданы были лошади, и Владыка отправился въ Дивѣевъ.

(Продолженіе будетъ).

Открытіе въ Нижнемъ-Новгородѣ Епархіальнаго Макарьевского пріюта для сиротъ-дѣвицъ духовнаго званія.

8 марта 1887 года въ Н.-Новгородѣ происходило скромное торжество открытія Епархіальнаго Макарьевского дѣтскаго пріюта, что на Б. Печерской ул., рядомъ съ Епархіальной богадѣльней. Пріютъ сей есть учрежденіе Преосвященнѣйшаго Макарія, бывшаго Нижегородскаго и Арзамасскаго, и вчернѣ былъ готовъ уже въ годъ (1885) выбитія его Основателя на Вятскую кафедру. Открытіе пріюта необходимо должно было тогда замедлиться для окончательнаго устройства внутри зданія и за неимѣніемъ мебели и принадлежностей хозяйства. Теперь помѣщеніе пріюта представляетъ собою красивое каменное отштукатуренное зданіе въ два этажа, съ девятью окнами по фасаду. Не менѣе при-

ятно посѣтителя поражаетъ внутренность этого довольно обширнаго зданія: просторныя, сухія, теплыя и свѣтлыя комнаты (внизу:—два класса, столовая и кухня и вверху:—зала, спальня и квартира надзирательницы и ея помощницы), прекрасно построенные постельные приборы и кровати, новенькая классная и проч. мебель и т. д.; это, не говоря о высшихъ побужденіяхъ, располагаетъ отъ души пожелать процвѣтанія и упроченія благому учрежденію, отнынѣ ставшему на ряду съ нѣсколькими другими епархіальными учрежденіями, г. Н.-Новгорода, немолчно свидѣтельствующими о милостивомъ вниманіи и жертвахъ Нижегородскихъ Архипастырей, — на помощь учащимся дѣтямъ епархіальнаго духовенства, сиротамъ и бѣднымъ, престарѣлымъ и больнымъ духовнаго званія. Въ настоящемъ пріютѣ предназначено помѣстить и обезпечено содержаніемъ 27 воспитанницъ; но ко дню открытія въ то число принято лишь—13, а явилось 11 воспитанницъ, которыя, вмѣстѣ съ старшею надзирательницею пріюта, и были участницами торжества 8 марта.

Открытіе пріюта совершенно было Нижегородскимъ Архипастыремъ Преосвященнѣйшимъ Модестомъ. Въ началѣ втораго часа Его Преосвященство изволилъ прибыть сюда, тотчасъ по окончаніи Божественной Литургіи, изъ освященной въ тотъ день церкви при манежѣ въ Кремль. Къ тому времени въ зданіе пріюта прибыли: Каѳед. Пр. П. А. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи Прот. Г. В. Годневъ, Инспекторъ Семинаріи Прот. А. Полисадовъ, Прот. Космод. ц. Н. П. Успенскій, Прот. каѳедр. собора и ключарь Р. Г. Кудрявцевъ, Секретарь Духовной Консисторіи А. В. Колоколовъ, Секретарь Его Преосвященства Н. И. Михайловъ,

Ниж. купецъ, староста кѣ. соб. А. Ѳ. Сапожниковъ,
 Ниж. купецъ, С. И. Зябловъ, оо. члены комитета по
 управленію приютомъ и богадѣльнею, Срѣтенской ц. свящ.
 М. Р. Кудрявцевъ и нѣкотор. др. Торжество открытія
 началось водоосвященіемъ и молебнымъ пѣніемъ Спа-
 сителю, Божіей Матери и Преподобному Макарію Ун-
 женскому предъ св. иконами, принесенными изъ хра-
 ма при богадѣльнѣ и иконами Спасителя, благословля-
 ющаго дѣтей, и Препод. Макарія Унженскаго. Послѣд-
 нею благословилъ приютъ Основатель его, Преосвящен-
 нѣйшій Макарій, а первая пожертвована приюту Духовен-
 ствомъ 2 Благ. Сем. округа, по опредѣленію благочинни-
 ческаго съѣзда, состоявшемуся вскорѣ по полученіи извѣс-
 тія о неотложномъ рѣшеніи Преосвященнѣйшаго Макарія
 устроить приютъ для дѣвочекъ — сиротъ. Обѣ иконы пре-
 красной работы; первая, довольно большихъ размѣровъ
 (въ длину верш. 18-ти и въ ширину 14 верш.). Послѣ
 молебна, отслуженнаго Преосвященнымъ Модестомъ со-
 борне съ духовенствомъ, провозглашено было многолѣ-
 тіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ,
 Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому,
 Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Модесту и
 Преосвященнѣйшему Макарію, а въ заключеніе молит-
 вословія Его Преосвященство окропилъ св. водою все
 помѣщеніе приюта. Затѣмъ однимъ изъ священниковъ
 прочитана была нижепомѣщаемая Историческая запи-
 ска по устроенію Макарьевскаго приюта для сиротъ-
 дѣвицъ духовнаго званія; послѣ сего всѣмъ участни-
 камъ торжества былъ предложенъ чай и скромная за-
 куска, а дѣти были одѣлены фруктами.

Во время сего торжества отъ лица Его Преосвя-
 щенства, Преосвященнѣйшаго Модеста и прочихъ

лицъ, присутствующихъ при торжествѣ, отправлена
 была поздравительная телеграмма къ Его Преосвящен-
 ству Преосвященнѣйшему Макарію, Епископу Вятскому.
 — то Архипастырь Вятскій на сію телеграмму отвѣчалъ
 — на имя Преосвященнѣйшаго Модеста слѣдующею те-
 — лegramмою: „Съ великою радостію получилъ я телег-
 — рамму объ открытіи дорогаго мнѣ приюта; бла-
 — годарю Господа Бога и Васъ, что труды мои и попе-
 — ченіе о сиротахъ не остались тщетными; передайте мою
 — благодарность участвовавшимъ съ вами при открытіи.
 Вятскій Епископъ Макарій“.

С. П. Т.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

по устроенію Макарьевскаго приюта для сиротъ-дѣвицъ ду-
 ховнаго званія, прочитанная по случаю открытія онаго при-
 юта 8 марта 1887 года.

Совершившимся освященіемъ благодатію Святаго
 Духа зданіе сіе съ настоящаго момента достигло сво-
 его предназначенія. Оно предназначено быть помѣще-
 ніемъ для приюта сирыхъ и беспомощныхъ дѣвицъ ду-
 ховнаго званія.

Въ 1883 году бывшій здѣшній Архипастырь, Преос-
 вященнѣйшій Макарій, нынѣ Вятскій и Слободской, возъ-
 имѣлъ благою мысль открыть приютъ для воспитанія и
 — посильнаго образованія сиротъ-дѣвицъ. Какъ же онъ
 — устрояетъ это? Для устроенія приюта, очевидно, нуж-
 — но приличное зданіе для помѣщенія его и нужны без-
 — бѣдныя средства для содержанія его. Преосвященнѣй-
 — шій Макарій устрояетъ это слѣдующимъ образомъ.

Рядомъ со вновь открывшеюся Макарьевскою бо-
 — гадѣльнею у духовнаго Попечительства былъ каменный
 — домъ, приносившій 500 рублей годоваго дохода. Въ

сентябрь 1883 года былъ обще-епархіальный съѣздъ духовенства. Преосвященнѣйшій Макарій предложилъ оо. Депутатамъ онаго съѣзда: не уступятъ-ли они помянутого дома подъ помѣщеніе предполагаемаго имъ къ открытію приюта? Оо. представители духовенства съ благодарностью согласились на это предложеніе, и чтобы доходъ получаемый съ этого дома и имѣющій особое благотворительное назначеніе (на содержаніе приюта при епархіальномъ женскомъ училищѣ) не утратился, постановили ежегодно собирать по 60 коп. съ каждаго причта въ епархіи.

Такъ приобрѣтенъ былъ домъ подъ помѣщеніе настоящаго приюта. Но домъ сей былъ и тѣсенъ и не приспособленъ для такого помѣщенія. На расширеніе и приспособленіе этого зданія для приюта Преосвященнѣйшій Макарій ассигнуетъ изъ собственныхъ средствъ 1000 р. и располагаетъ лицъ, извѣстныхъ своею благотворительностью, къ пожертвованіямъ на сей предметъ. Такъ купецъ І. С. Курбатовъ приготовляетъ на своемъ заводѣ чугунныя лѣстницы и жертвуетъ ихъ для приюта; купеческая жена Любовь Александровна Рукавишниковна жертвуетъ 625 р. на устройство кроватей и постельныхъ приборовъ для призрѣваемыхъ, а купецъ Степанъ Ивановичъ Зябловъ, черезъ годъ по выбытіи Преосвященнаго Макарія на Вятскую кафедру, отштукатуриваетъ совнѣ зданіе, приготовленное для приюта. На какія средства долженъ содержаться приютъ? Преосвященнѣйшій Макарій изъ собственныхъ средствъ пожертвовалъ на это 28 тысячъ р. съ тѣмъ, чтобы капиталъ оставался навсегда неприкосновеннымъ, а проценты, взимаемые съ него, употреблялись на содержаніе призрѣваемыхъ въ приютѣ дѣвочекъ. Это — первый

источникъ для содержанія приюта. Во вторыхъ Преосвященнѣйшій Макарій узаконилъ, чтобы на каждую призрѣваемую дѣвочку отпускалось 15 р. въ годъ изъ суммъ Попечительства, и въ третьихъ не заградилъ доступа и благотвореніямъ на сей предметъ. Такъ, на содержаніе приюта пожертвовано 1000 руб. купеческою вдовою Марьею Николаевною Вяхиревою и 50 рублей Протоіереемъ Крестовоздвиженскаго монастыря Николаемъ Ильичемъ Лиловымъ и неизвѣстнымъ лицомъ 100 руб. Но приютъ уже есть въ Нижнемъ-Новгородѣ, сооруженный бывшимъ здѣсь Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникіемъ, нынѣ Митрополитомъ Московскимъ, и открытый въ 1876 году на 20 мальчиковъ и на 20 дѣвочекъ. Что-же подвигло, что расположило Преосвященнѣйшаго Макарія къ сооруженію другаго, настоящаго приюта для сиротствующихъ дѣвочекъ? Преосвященнѣйшаго Макарія подвигли и расположили къ сооруженію и открытію настоящаго приюта тѣ-же Архипастырскія заботы о призрѣніи, воспитаніи и образованіи сирыхъ и беспомощныхъ дѣтей духовнаго званія, какими заняты и проникнуты были Его предмѣстники по Нижегородской кафедрѣ, начиная съ Высокопреосвященнѣйшаго Іакова. Когда стала созрѣвать мысль о необходимости воспитанія и образованія дѣтей и женскаго пола, Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, имѣя въ виду главнымъ образомъ дѣвицъ сиротствующихъ, какъ беспомощныхъ за неимѣніемъ родителей, приступилъ къ образованію капитала для построенія училища для нихъ. Преосвященнѣйшій Іеремія дѣятельно продолжалъ благое предпріятіе своего предмѣстника и заботливо умножалъ капиталъ, для сего предназначенный. Высокопреосвященнѣйшій Антоній въ представленіи своемъ Св. Синоду отъ 31 мар-

та 1859 года за № 3389-мъ испрашиваетъ разрѣшенія устроить зданіе для училища дѣвиць преимущественно сиротъ, а равно и имѣющихъ родителей, — проситъ разрѣшенія устроить зданіе въ такихъ размѣрахъ, чтобы въ немъ имѣть на полномъ попечительскомъ содержаніи 30 воспитанницъ и своекоштныхъ 20; прочія всѣ должны быть приходящими. При Преосвященнѣйшемъ Нектаріѣ совершилось открытіе училища и вмѣсто предназначенныхъ къ призрѣнію и воспитанію 30 дѣвиць постановлено было воспитать 36. При Преосвященнѣйшемъ Филаретѣ училищное зданіе увеличилось едва не на половину въ тѣхъ видахъ, дабы открыть доступъ къ образованію большому числу дѣвиць, имѣющихъ родителей и даже инословныхъ, и положено было вмѣсто 36 сиротъ призрѣвать и воспитывать 40. Кромѣ сего къ увеличенію числа призрѣваемыхъ воспитанницъ, въ разныя времена образовалось 14 стипендій съ именами большею частію достославныхъ ревнителей о призрѣніи и воспитаніи сиротствующихъ, Нижегородскихъ Архипастырей — Іереміи, Филарета, Нектарія и Іоаннакія, внесшихъ на то капиталы или изъ собственныхъ средствъ (Преосвящ. Іереміи и Высокопреосвященнаго Іоаннікія) или на капиталъ собранный благодарнымъ духовенствомъ и отчасти паствою и посвященный ихъ имени на память въ роды родовъ (Высокопреосвященнаго Нектарія, Преосвященнаго Филарета, Высокопреосвященнаго Іоаннікія).

До Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія дѣвочки сироты принимались въ училище по баллотировкѣ безъ различія, — которыя изъ сихъ болѣе, по своему положенію, заслуживали принятія и которыя — менѣе. Съ открытіемъ пріюта Высокопреосвященнѣйшимъ Іоаннікі-

емъ, эта система поступленія сиротъ-дѣвиць въ училище измѣнилась. Съ сихъ поръ сироты-дѣвочки должны поступать въ училище по приготовленіи ихъ въ пріютъ, а въ пріютъ должны приниматься такъ. Съ начала и безъ всякихъ условій должны приниматься круглыя сироты, не имѣющія ни отцовъ, ни матерей; затѣмъ — сироты, не имѣющія отцовъ, но имѣющія матерей, и, наконецъ, — сироты, не имѣющія матерей, но имѣющія отцовъ неблагонадежныхъ и неспособныхъ воспитывать своихъ дѣтей. — Въ силу такого измѣненія въ пріемъ въ пріютъ дѣвочекъ образовалось то, что всѣ вакансіи стали занимать одни только круглыми сиротами, а изъ тѣхъ, которыя имѣли матерей, а тѣмъ болѣе изъ принадлежащихъ къ 3-й категоріи, рѣдко-рѣдко кто удостоивался принятія. Такихъ прошеній со стороны вдовъ-матерей о принятіи ихъ дочерей въ пріютъ, оставалось безъ удовлетворенія ежегодно отъ 25 до 30-ти. Чтобы и сіи послѣднія не оставались безъ сильной помощи и безъ всякаго воспитанія и образованія, Преосвященнѣйшій Макарій въ пособіе къ пріюту Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія и предпринялъ открыть настоящій пріютъ на 25 дѣвочекъ, съ присовокупленіемъ къ тому еще 2-хъ стипендій. Вотъ какъ Преосвященнѣйшій Макарій изображаетъ это въ своемъ предложеніи съѣзду духовенства: „изъ числа представленныхъ въ минувшемъ августѣ малолѣтнихъ дѣвочекъ-сиротъ для призрѣнія въ здѣшній епархіальный пріютъ, за неимѣніемъ вакансій, не принято и возвращено обратно около 25. Такіе случаи повторяются каждый годъ. Фактъ прискорбный, заслуживающій особеннаго вниманія. Не найдутъ себѣ роднаго пріюта и беззупречнаго куска хлѣба эти несчастныя сироты. Не

встрѣтятъ онѣ теплаго къ себѣ участія: родителей у нихъ нѣтъ, роднаго крова не имѣется, средствъ къ жизни — никакихъ. Будущность ихъ самая мрачная: многихъ изъ нихъ, быть можетъ, ожидаетъ очень печальный и суровый жребій не только до времени достиженія совершеннолѣтія, но и во всю жизнь. Такое грустное и для моего сердца болѣзненное положеніе малолѣтнихъ сиротъ здѣшняго духовенства внушило мнѣ мысль и укрѣпило желаніе подать имъ, по возможности, руку помощи, создать для нихъ въ Нижнемъ-Новгородѣ другой епархіальный дѣтскій, собственно женскій пріютъ, въ значеніи приготовительныхъ классовъ, для поступленія ученицъ въ епархіальное женское училище.

Видя такія заботы бывшихъ здѣсь Архипастырей о призрѣніи и воспитаніи сиротствующихъ дѣтей, нельзя не умилился сердцемъ, и преимущественно отъ лица облагодѣтельствованныхъ и благодѣтельствуемыхъ, по настоящему случаю, не вознести молитвеннаго гласа къ Господу Богу объ упокоеніи въ обителяхъ небесныхъ Высокопреосвященнѣйшаго Іакова, Преосвященнѣйшаго Іереміи, Высокопреосвященнѣйшаго Нектарія, а состоящимъ въ живыхъ Высокопреосвященнѣйшему Іоанникію и Преосвященнѣйшему Макарію о дарованіи здравія и благоденствія на многія лѣта.

Учрежденіе настоящаго пріюта Преосвященнѣйшій Макарій посвятилъ памяти Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра Александровича и Государыни Императрицы Марии Ѳеодоровны, а образованіе 2-хъ стипендій посвятилъ памяти исполнившагося совершеннолѣтія Государя Наслѣдника, Цесаревича Николая Александровича.

Протоіерей А. Остроумовъ

Іерей Іоаннъ Петровичъ Лавровъ.

НЕКРОЛОГЪ.

20 февраля сего 1887 года, въ 8½ часовъ вечера, волею Божіею послѣ продолжительной болѣзни умеръ второй Святенникъ Нижегородской Знаменской церкви О. Іоаннъ Петровичъ Лавровъ. Послѣ окончанія курса въ Нижегородской Духовной Семинаріи, онъ поступилъ въ 1873 г. на служеніе въ Святодуховскую домовую Губернаторскую церковь, псаломщикомъ, а потомъ въ 1877 г. онъ произведенъ былъ въ санъ діакона къ той же церкви. 8 сентября 1879 г. онъ посвященъ былъ во Іерея къ Александровской церкви, при Маріинскомъ дѣтскомъ пріютѣ. 15 ноября 1883 г. перемѣщенъ былъ къ церкви Знаменія Божіей Матери. Кромѣ служенія въ церкви Божіей, Іоаннъ Петровичъ давалъ уроки въ нѣкоторыхъ училищахъ и частныхъ школахъ. Въ военной писарской школѣ онъ былъ учителемъ по Русскому языку; въ школѣ Потомственнаго Почетнаго Гражданина Владиміра Михайловича Рукавишникова, въ пансіонѣ г. Раткина, въ дѣтскомъ пріютѣ и Рождественскомъ мужскомъ училищѣ онъ состоялъ законоучителемъ. Обязанности свои, какъ по служенію церковному, такъ и по законоучительству онъ исполнялъ съ усердіемъ, чѣмъ обращалъ на себя особенное благосклонное вниманіе со стороны свѣтскаго и Епархіальнаго Начальства и удостоенъ былъ отъ послѣдняго первыхъ священническихъ наградъ. Сдѣлавшись приходскимъ Священникомъ, онъ съ любовью проходилъ свое званіе; неопустительно исправлялъ чередное Священнослуженіе и требоисправленіе по до-

мамъ приходскимъ. Особенную ревность показалъ въ проповѣданіи Слова Божія и во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ съ народомъ. На всѣхъ мѣстахъ своего Священнослуженія онъ получалъ весьма ограниченныя средства къ содержанію своего семейства, и умирая ничѣмъ не обезпечилъ его для будущаго. Семейство покойнаго о. Іоанна состоитъ теперь изъ 7-ми человекъ: жены, Варвары Андреевны, престарѣлой матери его и пяти малолѣтнихъ дѣтей: четырехъ дѣвицъ и одного сына, родившагося за недѣлю до смерти покойнаго. 22 февраля, въ день православія, Іерей Іоаннъ былъ похороненъ при громадномъ стеченіи народа, выразившаго ему необычайное уваженіе, а его несчастному семейству сердечное сочувствіе. Мѣстный Протоіерей, Александръ Тимоѣевичъ Знаменскій, почтилъ своего сослуживца, Іерея Іоанна Петровича Лаврова, предъ погребеніемъ его, рѣчью, въ которой между прочимъ, объяснилъ, почему Священниковъ похороняютъ съ закрытымъ лицомъ, крестомъ и Евангеліемъ.

П. А. З.

РѢЧЬ,

сказанная при погребеніи о. Іоанна Лаврова.

*Возлюбленный о Христь братъ
Іерей Іоаннъ!*

Послѣ немногихъ дней отсутствія своего отъ сего Святилища Божія, ты необычно являешься въ него, хотя въ томъ же священномъ облаченіи и съ тѣми же священными, достопокланяемыми предметамъ: и Святымъ крестомъ и Евангеліемъ Спасителя нашего, Іисуса Хри-

ста, при которыхъ совершалъ священнослуженіе въ немъ. Ты не упрестола Божія предстоишь какъ доселѣ мы привыкли видѣть тебя. Ты болѣе не возносишь своихъ благоговѣйныхъ молитвъ предъ Господомъ Богомъ за себя, за предстоящихъ въ храмѣ Его и за всѣхъ православныхъ христіанъ, живыхъ и умершихъ. Ты не совершаешь святѣйшей безкровной жертвы во славу, хвалу и благодареніе Господу Богу и во спасеніе за себя и отъ себя, и за всѣхъ вѣрующихъ въ него. Нѣтъ! ты смиренно, спокойно и безгласно предлежишь среди храма Божія и среди православныхъ чадъ церкви Божіей и самъ являешься за молитвами ихъ и за ходатайствомъ братій твоихъ, за служителей алтаря Божія. Не видимъ мы болѣе твоего привѣтливаго взора. Ты закрылъ лице свое отъ всего земнаго Священнымъ покровомъ, чтобы смиренно склонить главу свою и лице свое подъ покровительство Церкви Божіей, предъ Верховнымъ, Всевышнимъ Пастыреначальникомъ Ея, Господомъ Іисусомъ Христомъ. Съ глубокимъ вниманіемъ, мы замѣчаемъ, что ты, безмолствуя въ храмѣ Божіемъ въ которомъ доселѣ раздавались ясно, торжественно и въ то же время благоговѣйно твоя священническая молитва и проповѣдь, крѣпко держишь въ десницѣ своей крестъ Спасителя твоего, Господа Іисуса Христа, а на груди, какъ бы у самого сердца своего, святое Евангеліе Его. Что же такое ты показываешь намъ этими священными символами нашего спасенія? О чемъ ты, въ послѣдній разъ чрезъ нихъ проповѣдуешь намъ? О томъ, во первыхъ, что вся жизнь твоя, отъ начала до конца ея, восходила отъ силы въ силу духовную, подъ благодатнымъ осѣненіемъ креста Спасителя и при Его божественномъ просвѣщеніи, со-

державшемся въ Его святомъ Евангеліи, что эти два священные, чудодѣйственные предметы доставляли тебѣ въ жизни и радость и утѣшеніе, и высшя, какихъ никогда не даетъ міръ и всѣ его блага и прелести; что въ нихъ и на нихъ основывались и сосредоточивались твоя вѣра, надежда и любовь предъ Богомъ и людьми, что съ крестомъ и Евангеліемъ ты прошелъ, Богомъ назначенное тебѣ, поприще, и добръ, по-сильно, и съ самоотверженіемъ потрудился на немъ. Въ своей жизни ты считалъ крестъ Христовъ и святое Евангеліе драгоценнѣе всего на свѣтѣ. Не разлучался ты съ ними во всю свою жизнь, не разлучаешься и теперь, по смерти и какъ бы желаешь предстать съ ними же предъ Господомъ Іисусомъ Христомъ, своимъ верховнымъ Архипастыремъ, давшимъ тебѣ жребій на служеніе Его кресту и Евангелію, чтобы получить отъ него праведное воздаяніе за свои труды въ семъ служеніи. Во вторыхъ, ты въ послѣдній разъ, чрезъ крестъ и Евангеліе, держимые тобой, убѣдительно вѣщаешь какъ братіямъ сего храма Божія, такъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ, во множествѣ окрестъ тебя стоящимъ, что все въ мірѣ семъ непостоянно, скоропреходяще и губительно для человѣка, если оно не согласуется съ крестомъ Христовымъ и Его святымъ Евангеліемъ, и что духовныя сокровища, получаемыя христіаниномъ отъ креста и Евангелія, истинно драгоценны, въ высшей степени для сердца его пріятны и радостны, тверды и не отъемлемы на землѣ и вѣчны на небѣ, что съ крестомъ христіанинъ начинаетъ свою духовную жизнь при свѣтѣ Евангелія; съ вѣрою въ крестъ Христовъ и Его Евангеліе онъ долженъ всегда проводить и закончить свою жизнь на землѣ. Крестъ

Христовъ провожаетъ его къ могилѣ, онъ же становится и памятникомъ на ней и проповѣдникомъ того, что лежащій подъ нимъ человѣкъ былъ крестоводецъ въ своей жизни, съ вѣрою въ крестъ Христовъ и надеждою на Распятаго на немъ окончилъ жизнь свою. Крестъ Христовъ и Евангеліе мы увидимъ и во второе пришествіе Господа Іисуса Христа на землю. Понимъ мы или оправдаемся на судѣ Божіемъ и получимъ блаженное и вѣчное царство небесное, или осудимся и подвергнемся вѣчному мученію. Такова послѣдняя и безмолвная проповѣдь почившаго раба Божія Іерея Іоанна, нынѣ предложенная имъ о себѣ и къ поученію нашему. Не ожидали мы, что ты, возлюбленный братъ нашъ, Іерей Іоаннъ, такъ рано, судя по немногимъ лѣтамъ твоей жизни, нынѣ въ послѣдній разъ явишься въ свой храмъ съ такою проповѣдью о себѣ, назидательною и для всѣхъ, собравшихся на прощанье съ тобой. Мы имѣли вѣрныя основанія предполагать, что ты долго, многія и многія годы братски поживешь среди насъ и какъ служитель церкви Божіей и проповѣдникъ креста Христова и Евангелія потрудишься въ своемъ священномъ званіи во славу Божію, во благо и спасеніе для своей души и для всѣхъ ближнихъ твоихъ. Наше предположеніе не сбылось. На тебѣ оправдалась извѣстная всѣмъ намъ истина: „человѣкъ предполагаетъ, а Богъ располагаетъ“. По усмотрѣнію Божію, смерть неожиданно поразила тебя, прекратила твою полезную и дѣятельную пастырскую и твою частую проповѣдь. Но если рано по нашему мнѣнію ты оставляешь насъ, то что должно сказать тебѣ семейство твое и особенно твои дѣти? Рано, весьма рано ты оставляешь ихъ. Дѣти твои почти всѣ состо-

ять въ младенческомъ возрастѣ. Они не успѣли еще взойти въ надлежащую сознательную жизнь, не успѣли окрѣпнуть духовно и телѣсно. Ты и самъ не успѣлъ еще воспитать ихъ, какъ всей душой того желалъ, въ духѣ вѣры и христіанскаго благочестія и тѣмъ готовить имъ будущее счастье ихъ земное и небесное. Съ чѣмъ же ты и въ какомъ положеніи оставляешь ихъ? По душѣ: съ сѣменами Христовой вѣры, по тѣлу и по обстановкѣ житейской: въ крайней бѣдности, нищетѣ и безпріютномъ сиротствѣ; вообще можно сказать: съ однимъ родительскимъ своимъ благословеніемъ. О, Господи Боже нашъ! дивны и непостижимы судьбы Твои въ насъ и надъ нами. Смирено преклоняемся предъ Твоимъ величествомъ, вседержительствомъ и святѣйшею волею. По Твоему смотрѣнію братъ нашъ, Іерей Іоаннъ, истинно по-христіански, закончилъ земную жизнь свою. Посему всѣ мы единодушно, отъ всего сердца, умоляемъ Тебя, упокой его духъ въ селеніяхъ праведныхъ, а осиротѣвшему его семейству ниспосли Свое благословеніе, утѣшеніе и благоустроеніе!

Православные! Немноголѣтне было служеніе Іерея Іоанна церкви Божіей. Не много лѣтъ онъ былъ и общественнымъ дѣятелемъ, въ званіи законоучителя въ нѣсколькихъ городскихъ школахъ; но онъ вездѣ, добросовѣстно, съ усердіемъ исполнялъ свой долгъ и тѣмъ оставилъ по себѣ добрую память. Онъ вездѣ обращалъ на себя почтительное вниманіе и пользовался у всѣхъ, съ кѣмъ приводилось ему обращаться, уваженіемъ и благорасположеніемъ. Настоящее, весьма многолюдное, собраніе ваше не свидѣтельствуетъ ли о томъ, что онъ заслуженно пользовался какъ въ приходѣ храма сего, такъ и въ обществѣ, честію и славою прекраснаго че-

ловѣка, и что вы, пришедши на церковное погребеніе, выражаете ему своей молитвой о немъ сердечную признательность и полное сострадательное сочувствіе къ его несчастному семейству? Почившій Іерей Іоаннъ благодарно пользовался оказываемымъ ему вниманіемъ и благосклонностію. Готовясь къ переходу въ вѣчную жизнь, онъ съ глубокою скорбію оставлялъ свое семейство. Надежда на Бога подкрѣпляла его въ этой скорби. Господу Богу, какъ любвеобильному Отцу сиротъ, Іерей Іоаннъ поручалъ своихъ дѣтей; при чемъ онъ увѣренъ былъ и надѣялся, что какъ прихожане сего храма Божія, для которыхъ онъ совершалъ въ немъ священно-служеніе до послѣдней возможности, такъ и всѣ, другіе добрые люди, милосердствующіе о сиротахъ не оставятъ его дѣтей безъ своей посильной помощи, что своей тайной и явной милостыней они будутъ помогать его дѣтямъ въ жизни ихъ и тѣмъ облегчать ихъ тяжелую и горькую участь сиротства, дадутъ имъ возможность получить то воспитаніе и образованіе, о которыхъ Іерей Іоаннъ такъ много заботился и которымъ жертвовалъ свои скудные средства. Теперь дѣти его будутъ нуждаться даже въ самомъ необходимомъ: въ пищѣ, одеждѣ и жилищѣ. Іерей Іоаннъ оставилъ дѣтей своихъ безъ всякихъ средствъ къ существованію.

Принимая къ сердцу своему скорбь брата нашего Іерея Іоанна о дѣтяхъ и сочувствуя имъ, я, коти имени его, прошу Васъ, православные, оказать помощь, кто чѣмъ можетъ, осиротѣвшему его семейству и тѣмъ выразить ему свое благорасположеніе, а дѣтямъ его христіанское милосердіе. Для милостивыхъ къ бѣднымъ и несчастнымъ милостивъ и Господь Богъ. *Блаженн милостивѣи, говоритъ Господь Иисусъ Христосъ, яко ти*

помилованы будутъ. (Матт. 5, 7). Блаженъ и разумъ-
ваяя на нища и убога, въ день мотъ избавитъ его. Гос-
подь, свидѣтельствуесть изъ опытовъ жизни своей. царь
и пророкъ Давидъ. (Пс. 40, 1).

Протоіерей **А. Знаменскій.**

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

НОВАЯ КНИГА:

ПРАВОСЛАВНОЕ УЧЕНІЕ

О ПОЧИТАНІИ СВЯТЫХЪ ИКОНЪ

и другія сопркосновенныя съ нимъ истинны православной вѣры.
Противъ штунды и другихъ иконоборческихъ ересей.

Сергія, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго.

Могилевъ на Днѣпрѣ. 1887.

Въ содержаніе книги входитъ о почитаніи святыхъ,
о необходимости законнаго священства, о храмахъ, о
священномъ преданіи и о другихъ предметахъ противъ
штундистовъ и другихъ иконоборческихъ ересей.

Цѣна книгъ 25 коп. безъ пересылки, выписыва-
ющіе 10 и болѣе экземпляровъ за пересылку не платятъ.

Адресъ: въ Канцелярію Преосвященнаго Сергія,
Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго, въ Могилевѣ
на Днѣпрѣ.

Сочиненія того же автора:

Полный мѣсяцесловъ востока. Два тома, 1600 стра-
ницъ. Изд. 1875 и 1876 г. Цѣна 6 р. 35 к., съ пересы-
лкою 7 р.

Слова. Изд. 1882 г. Цѣна 1 р., съ пересыл-
кою 1 р. 30 к.

**Иверская Святая и чудотворная икона Богомате-
ри на Афонѣ и списки ея въ Россіи.** Историческое из-
слѣдованіе. Изд. 1879 г. Цѣна 60 к., съ пересылкою 75 к.

Изслѣдованіе Виблейской Хронологіи. Студента
Ив. Спасскаго (нынѣ Епископа Сергія). 1857 г. Изда-
ніе Кіевской Академіи, откуда и получать можно. Цѣ-
на 60 к., съ пересылкою 75 к.

Въ г. Таганрогѣ, у Церковнаго старосты Митрофа-
на Георгіевича Чехова продаются Простыя Поученія
Протоіерея Василія Бандакова XI томовъ за 12 руб.
съ пересылкою; книга Царство Благодати за 1 р. 25
коп. и Брошюра Помилуй мя Боже XI поученій за
25 коп. Каждый томъ 1 р. 25 коп.

При семь № рассылается объявленіе отъ конторы:
„ЦЕРКОВНЫЙ ЗОДЧІЙ“.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей **Г. Годневъ.**

СОДЕРЖАНІЕ: Ч. Офф. Высоч. повел. объ утвержд. Дьячкова и Ермакова въ званіи
почетныхъ гражданъ г. Макарьева.—Опредѣленія Святѣйшаго Синода.—Программы
для преподаванія учебныхъ предметовъ въ Епархіальной Церковно-учительской шко-
лѣ.—Репортъ Его Преосвящ. Пресвящен. Епископу Нижегород., Членовъ Ниж. Епарх.
Комитета по продажѣ книгъ и изданій Св. Синода.—Списокъ книгъ и изданій Св.
Синода, имѣющихся въ складѣ Ниж. Епарх. Комитета и лавкахъ при Свѣчи. заводѣ.—
Епарх. распоряженія и извѣстія.—Отношеніе къ Его Преосв. Преосв. Модесту Еписк.
Ниж. Предсѣд. Правосл. Палестинскаго Общ. о денежномъ сборѣ въ церквахъ въ
праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ.—Москов. Археолог. Общества объ изобра-
женіи Св. Николая Чудотворца съ мечомъ въ правой рукѣ и храмомъ въ лѣвой.—
Репортъ съ реэстромъ Свящ. села Сосновскаго Семена Илевскаго о прихожанахъ, дол-
гое время не бывшихъ у Исповѣди и св. Причастія и исполнившихъ христіанскій
долгъ въ 1886 году.—Послѣдствія отъ прочитаннаго народу Воззванія Его Преосвящ.
Преосвященнѣйшаго Модеста.—О присоединеніи къ православію.—Объ утвержденіи
церковныхъ старостъ.—О перемѣщеніи и о праздныхъ мѣстахъ.—Ч. Неофф.—Церков-
ное торжество въ недѣлю Православія въ Нижнемъ-Новгородѣ, 22 февраля 1887 г.—
Обозрѣніе церквей Нижегород. Епархіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Мо-
дестомъ Еписк. Нижегород. и Арзамасскимъ.—Открытіе въ Нижнемъ-Новгородѣ Епарх.
Макарьевскаго приюта для сиротъ-дѣвицъ духовнаго званія.—Историческая записка
по устроению Макарьевск. приюта для сиротъ-дѣвицъ духов. званія, прочитанная по
случаю открытія онаго приюта 8 марта 1887 года.—Некрологъ.—Іерей Іоаннъ Пет-
ровичъ Лавровъ.—Рѣчь, сказанная при погребеніи О. Іоанна Лаврова.—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. **Г. Полисадовъ.**

Нижегородская Губернская Типографія.

Исследования Вятской губернии. Издана в 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым.

Исследования Вятской губернии. Издана в 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым.

Исследования Вятской губернии. Издана в 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым.

Исследования Вятской губернии. Издана в 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым.

Исследования Вятской губернии. Издана в 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым.

Исследования Вятской губернии. Издана в 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым.

Исследования Вятской губернии. Издана в 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым. 1887 г. М. В. Давыдовым.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи "Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей" при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Апрѣля № 7-й 1887 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

О ВЫСОЧАЙШЕМЪ соизволеніи на укрѣпленіе за Макарьевскимъ Желтоводскимъ монастыремъ трехъ участковъ земли.

Господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ въ отношеніи отъ 22 января сего года за № 307 Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Модесту на распоряженіе прописалъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Господина Оберъ-Прокурора, со-